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Even voorstellen
Met dit kunstwerk wil ik je een kijkje in mijn overprikkelde brein geven en in die van andere mensen met autisme. Mijn naam is Jasmijn den Hoed, ik ben 20 jaar en ik ben dit kunstproject begonnen tijdens één van mijn opnames waar ik behandeling volgde voor mijn autisme en andere psychische problematiek.

Mijn missie
[bookmark: _Hlk93486173]Dit kunstwerk beeldt een OvErPRíkKeLd brein uit van mensen met autisme. Als je naar het kunstwerk kijkt, zie je een heleboel chaos, kleuren, details, vormen, niet kloppende of passende stukken, structuren en technieken. Deze visualiseren alle prikkels en informatie die dagelijks binnenkomen in het brein. Doordat de hoeveelheid prikkels en informatie zo veel is, kunnen mensen met autisme snel OvErPRíkKeLd raken. 

Misschien komt dit kunstwerk wel heel intens bij je binnen door de vele prikkels die de felle kleuren, structuren en vormen veroorzaken. Daardoor weet je misschien niet waar je moet kijken, wat de hoofd -en bijzaken zijn of krijg je het misschien even niet zo goed verwerkt en roept het allerlei vragen bij je op. Zo intens komen álle prikkels en informatie vaak bij mij en bij veel mensen met autisme binnen. We ervaren de wereld daardoor vaak als een grote, enge, onduidelijke, drukke en boze wereld. Omdat niet alle informatie even snel en direct verwerkt kan worden en er dan vaak alweer nieuwe informatie volgt, kun je je misschien voorstellen dat ik snel het overzicht verlies en OvErPRíkKeLd raak. Net zoals bij jou misschien een beetje gebeurt wanneer je naar dit kunstwerk kijkt. Met mijn kunstwerk hoop ik je een beetje te kunnen laten ervaren hoe dit voelt, zodat er meer begrip ontstaat voor overprikkeling bij autisme. Misschien heb jezelf ook wel autisme en herken je jezelf hierin, of ken je iemand met autisme en wil je diegene beter leren begrijpen, ik hoop dat dit kunstproject hierbij kan helpen.
Alle materialen die in het kunstwerk verwerkt zijn, hebben een andere betekenis, waar ik je graag in mee neem en meer uitleg over wil geven.


Prikkels, puzzelen en onduidelijkheid
Het kunstwerk is gemaakt van allemaal rest stukken hout en materiaal, wat over al en nergens vandaan komt, vergelijkbaar met de prikkels die onze zintuigen gedurende de dag ontvangen. Prikkels zijn niet alleen dingen die je kunt zien zoals je naar dit kunstwerk kijkt maar ook horen, proeven, ruiken en voelen, dit zijn allemaal externe prikkels van buitenaf, waar je vaak zelf geen invloed op hebt. Daarnaast zijn er de interne prikkels, alles wat er in je lichaam gebeurt, maar ook nog je gedachten, gevoelens en emoties. Wist je dat je gemiddeld zo’n 11 miljoen prikkels per seconde binnenkrijgt via externe en interne prikkels?

De rest stukken hout hebben niets met elkaar te maken en hebben verschillende vormen en groottes, maar vormen uiteindelijk samen toch een geheel, net als een puzzel. Zo moeten veel mensen met autisme dagelijks puzzelen om alle losse informatie en prikkels van elkaar te kunnen onderscheiden, verwerken, begrijpen en het geheel weer zo netjes en kloppend mogelijk te maken, zodat alle blokjes weer in en bij elkaar passen en de puzzel in hun hoofd weer klopt. Pas als die puzzel klopt, wordt het weer rustiger in het brein.
Wanneer je goed kijkt zie je dat er sommige stukjes hout ontbreken, deze staan voor onduidelijkheid en niet voldoende informatie hebben om te kunnen schakelen of verwerken. Waardoor het in het brein blijft en je het niet goed kan verwerken, loslaten en samenvoegen omdat er letterlijk ‘stukken’ missen. En je het (ontbrekende stuk) letterlijk niet kan afsluiten of kan verbinden met elkaar.

De zintuigen 
Ieder plankje en onderdeel heeft zijn eigen verhaal en betekenis. Zo staan de ogen voor het zintuig ‘zien’, maar ook voor oogcontact en het zien van (kleine) details. Mensen met autisme vinden oogcontact maken vaak lastig, maar zij zien veelal wel snel details die aan andere mensen voorbijgaan. 
De handen staan voor het zintuig ‘voelen’, voor mensen met autisme kunnen sommige structuren, materialen of lichamelijk contact intenser of anders aanvoelen dan bij andere mensen, zo kan het label in een t-shirt of een goedbedoelde knuffel al voor overprikkeling zorgen. 
De oren staan voor het zintuig ‘horen’, bij mensen met autisme komen geluiden vaak harder binnen en kunnen bepaalde geluiden letterlijk píjn doen aan de oren. Ook worden vaak de kleinste geluidjes opgemerkt, welke overprikkeling kunnen veroorzaken. 
De neuzen staan voor het zintuig ‘ruiken’, mensen met autisme kunnen geuren extra sterk ruiken en zij kunnen soms extreem gevoelig reageren op een bepaalde geur die bij een ander helemaal niet zo intens binnenkomt.
De monden staan voor het zintuig ‘proeven’ mensen met autisme kunnen een intensere smaak en structuur beleving ervaren. Vaak is er een voorkeur voor vast, veilig en vertrouwd voedsel en is variëren en het proeven van nieuwe producten en smaken spannend. 

De materialen en hun betekenissen
De wol die in de knoop zit, verbeeldt het gevoel van het hoofd vol gedachten die in de knoop zitten. Knoopje voor knoopje moet het dan losgemaakt worden.  

De blokjes staan voor de welbekende psycho educatie vorm genaamd ‘brainblocks’ waar het blokjes brein bij iemand met autisme wordt uitgelegd. 

De gekleurde, gipsen gezichten die tussen de houtstukken staan, verwijzen naar het lezen van gezichtsuitdrukkingen en emoties van andere mensen. Dit kan soms erg ingewikkeld en verwarrend zijn. 

De puzzelstukjes verbeelden hoe het brein als een grote puzzel kan voelen, met allemaal stukjes die steeds door elkaar gaan, die je constant op hun plaats moet proberen houden. 

De vraagtekens staan voor alle vragen die in het hoofd kunnen zitten van mensen met autisme en dat zijn er vaak héél veel. 

De schakelaars staan voor het kunnen schakelen van de ene naar de andere situatie. Dit kan voor mensen met autisme lastig zijn, bijvoorbeeld wanneer er iets anders gaat dan verwacht of wanneer je ineens aan een andere activiteit moet beginnen. Er is dan vaak even wat extra schakeltijd nodig. 

De plankjes met de opeenstapelingen staan voor alle emoties, gedachten, gebeurtenissen, onduidelijkheden en prikkels die zich op een dag opstapelen. Soms kan het lijken dat iemand ‘ineens’ ontploft door iets kleins, maar meestal is de stapel in het brein dan veel te hoog geworden en heeft het opruimtijd nodig voordat het nieuwe prikkels kan verwerken.

De cd’s staat voor verandering, wanneer je vanuit een andere hoek kijkt, verandert de cd steeds qua kleuren. Veranderingen kunnen moeilijk zijn voor mensen met autisme. 

De lampjes staan voor alle visuele prikkels die intenser binnen kunnen komen bij mensen met autisme. Ook staan ze voor de energie en draagkracht. Het ene moment gaan de lampjes sneller uit, dan op een ander moment, omdat er door bijvoorbeeld bij een bepaalde activiteit zoals sociaal contact of veranderingen sneller lampjes uitgaan en je sneller moe en overprikkeld bent dan op een andere dag.

De maskers staan voor maskeren, mensen met autisme kunnen vaak heel goed maskeren en zich sociaal wenselijk voordoen om erbij te horen, geaccepteerd te worden en zo neurotypisch mogelijk te lijken. Dit kost vaak bergen energie en kan voor overvraging zorgen, omdat mensen denken dat je het allemaal wel aankunt. Als je langere tijd maskeert of wordt overvraagd, kunnen er nare gevolgen ontstaan, denk aan depressie, burn-out, suïcidaliteit etc.

De donkere, zwarte delen staan voor depressie, suïcidaliteit en burn-out, maar ook voor het gepest, buitengesloten of gekleineerd worden. Door het ‘anders’ zijn en het gevoel te hebben niet geaccepteerd te worden. 

De streepjescodes verwijzen ernaar dat iedereen met autisme anders is en een andere ‘streepjescode’ heeft, elk streepje staat daarmee voor een bepaalde eigenschap of gedrag. Zoals je ziet kunnen ze dik of dun zijn, maar ook helemaal ontbreken, omdat niemand met autisme hetzelfde is, van dezelfde dingen last heeft of hetzelfde gedrag vertoont. 

De gestructureerde, rechte kant en kronkelende chaotische kant, die uiteindelijk bij hetzelfde middelpunt uitkomen staan voor het tempo en verwachting verschillen. Voor mensen met autisme kan het soms lastiger zijn om het tempo van de wereld om hen heen te volgen of aan de verwachtingen van de omgeving te voldoen. Omdat sommige dingen wat ingewikkelder zijn of wat meer tijd nodig hebben, maar komen uiteindelijk ook op hetzelfde punt terecht. 

Op het plankje met de letters zie je allerlei letters door elkaar staan. Allerlei losse informatie en details die je brein zelf moet samenvoegen. Stel je eens voor dat alle informatie, teksten en details als losse delen in je brein worden opgeslagen en je ze zelf moet samenvoegen. 
Probeer het woord op het plankje maar eens te zoeken, het woord omschrijft wat er in het hoofd van iemand met autisme gebeurt wanneer alle informatie en prikkels, te veel worden.

De overige onderdelen en structureren verbeelden alle andere prikkels die bij je binnen kunnen komen. 





Ik hoop dat je door dit kunstwerk overprikkeling bij autisme beter bent gaan begrijpen en het misschien zelf ook een beetje hebt kunnen ervaren. Ik hoop alleen niet dat ik je te veel OvErPRíkKeLd heb! 😉
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